

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Suscripción. — En la Península: Un mes, 1'50 ptas. — Tres meses, 4'50 id. — En el Extranjero: Tres meses, 10 id. — Condición. — El pago se hará siempre adelantado y en metálico, o en letras de fácil cobro. — Corresponsales en París, Mr. A. Lorelle, 14, rue Rougemont; Mr. John F. Jones, 31 Faubourg Montmartre. — La correspondencia al Administrador Redacción y Administración, Mayor, 24

Nuestras victorias en el Rif

El brillante éxito alcanzado por nuestras tropas victoriosas en el Rif ha llenado de júbilo a España entera y ha venido a demostrar una vez más que tanto el Ejército como la Marina son elementos abnegados e indispensables para la defensa de la Patria pues no regatean su sangre, sus entusiasmos y sus sacrificios en holocausto del honor nacional.

Los combates sucesivos que han tenido lugar estos días coronados por el resultado más feliz y satisfactorio ha disipado completamente las incertidumbres que pudiera haber respecto a la duración de la campaña, pues se ha visto con cuanta precisión, oportunidad y denuedo, se ha cumplido punto por punto el objetivo militar que constituye el plan del general en jefe.

Nuestra acción en Africa ha sido desde el primer momento eficaz y contundente; pues aun cuando en las primeras operaciones verificadas en el mes de Julio hubo que lamentar sensibles bajas, siempre se determinó con extraordinario empuje el avance de nuestras tropas que no han medido jamás las dificultades y rigores de la campaña.

Europa que ha seguido atentamente el curso de las operaciones de nuestro valiente Ejército, a que ha cooperado activa y brillantemente la Marina de Guerra, ha podido persuadirse de que el Ejército español de mar y tierra está dotado de excelentes virtudes que no pueden menos de enaltecer a nuestra querida patria, que con tantos motivos tiene que defender con tesón la privilegiada posición que posee en el Norte africano.

La agresión de los rifeños asesinando traidoramente a los obreros que trabajaban en las minas del campo de Meilla no quedó impune; y el Sultán que carece de medios efectivos y por lo visto también de voluntad para reprimirlos se habrá convencido de que la nación española no es un país débil de quien se puede prescindir ni es tampoco de los que soportan apreciaciones intempestivas, como aquellas que según referencias dignas de crédito se permitió, al ser entregadas por la embajada española las reclamaciones de la cancillería.

Ahora está perfectamente despejada nuestra situación en el Rif, el ejército victorioso ha dado cumplida satisfacción a los anhelos de la nación española cuya bandera ondea en Nador, Zeluan y en el Gurugú y la misma que juzgó cosa fácil agredir a

nuestros compatriotas y después mantener con tesón la ofensa ha quedado no sólo escarmentada sino casi destruida aprendiendo bien a su pesar que España es un elemento y digna cuando se la trata amistosamente es implacable y severa cuando se la traiciona.

Legítimo es el júbilo de toda nuestra nación antes esas victorias obtenidas por el ejército y la marina en el Rif y también Europa en general y las naciones aliadas en particular tienen motivos para justificar su satisfacción pues España además de vengar el agravio que se le infringió por las hordas africanas, ha defendido gallarda y denodadamente en el campo rifeño la causa de la civilización.

Los sacrificios que la campaña de Meilla ha exigido no son estériles; la sangre derramada ha sido fecunda para nuestra bandera, y hoy España puede enorgullecerse con razón justificada de haber correspondido, gracias a heroísmo de nuestro ejército tanto de tierra como de mar, a lo que el espíritu europeo podía apetecer y desear en la lucha establecida con la harka rifeña, que al ofender y combatir a España ofendía y combatía a Europa y a la causa de la civilización.

EL PARAÍSO

Hé aquí los versículos del Corán referentes al cielo de los musulmanes:

—Anuncia a los que creen y practican las buenas obras que tendrán por morada jardines regados por corrientes de agua. Cada vez que tomen algún alimento de los frutos de estos jardines, exclamarán: Hé aquí los frutos con que nos alimentábamos en otro tiempo; pero solo tendrán paciencia. Allí hallarán mujeres exentas de toda mancha, y allí permanecerán eternamente.

—Dí: ¿Puedo anunciar a los que temen algo mejor? En su Señor hallarán jardines regados por corrientes de agua, donde permanecerán eternamente; mujeres exentas de toda mancha, y la satisfacción de Dios. Dios mira a sus servidores.

—Los que creen y obren el bien serán introducidos en los jardines regados por corrientes de agua; permanecerán allí eternamente; hallarán allí mujeres exentas de toda mancha y deliciosas sombras.

—A los que hayan creído y obrado el bien, Dios les dirigirá por su fé

por el camino recto. A sus pies correrán ríos en el jardín de las delicias.

—En los jardines del Edén entrarán ellas, así como su padrea, sus esposas y sus hijos que hayan sido justos. Allí recibirán las visitas de los ángeles, que entrarán por todas las puertas.

No oirán allí ninguna palabra fútil sino la palabra Paz. Recibirán alimento mañana y tarde.

—[Los jardines del Edén «a los virtuosos» entrarán en ellos y se adornarán con brazaletes de oro y perlas; sus trajes serán de seda.

—En compañía de sus esposas descansarán a la sombra, sentados cómodamente en sofás.

—Tendrán allí frutas y todo lo que pidan.

—Tendrán virgenes de mirada modesta, de grandes ojos negros, y semejantes por su tez a los huevos de «avestruz» escondidos con cuidado.

—Descansarán allí reclinados y pedirán de toda clase de bebidas.

—Junto a ellos habrá mujeres de mirada modesta é iguales a ellos en edad.

—Se les presentará en ronda escudillas de oro y cubiletes llenos de cosas que los sentidos desean tanto y que son la delicia de los ojos. Permaneceréis allí eternamente.

—He aquí el cuadro del paraíso que ha sido prometido a los hombres piadosos: «arroyos cuya agua no se malea nunca; arroyos de leche cuyo gusto no se alterará jamás; arroyos de vino, delicia de los que beben; arroyos de miel pura y toda clase de frutos.

—Los que temen la majestad de Dios tendrán dos jardines.

—Ambos ornados de bosques. —En ambos dos fuentes vivas. —En ambos dos especies de cada fruto.

—Descansarán reclinados en almohadas, cuyo torro será de brocados. Los frutos de los jardines estarán al alcance de los que quieran cojerlos.

—Allí habrá virgenes de modesta mirada, que no han sido jamás tocadas por hombre ni genio alguno. —Se parecen al jacinto y al coral. —Mujeres virgenes, de grandes ojos negros, encerradas en pabellones.

—Descansando en asientos adornados de oro y de pedrerías. —Reclinados y colocados uno enfrente de otros.—En torno de ellos circularán jóvenes eternamente jóvenes.—Con

cubiletes, garrafas y copas llenas de una bebida límpida. —Que no les producirá ni doler de cabeza, ni aturdimiento. —Con frutas que escogerán a su gusto. —Y carne de esos pájaros que tanto le gustan.

—Tendrán «bellezas» de grandes ojos negros, «bellezas» semejantes a las perlas cuidadosamente ocultas.

—O apoyados en asientos no sentirán ni el calor del sol, ni frío glacial. —Para ellos se hará circular en redondos vasos de plata y cubiletes como cántaros. —Cántaros de plata que llenarán en cierta medida. —Serán saciados con copas llenas de una mezcla de zandjebé. —Serán servidos en ronda por niños de una juventud eterna, viéndolos los tomaréis por perlas.

Postales y Recortes

Los aviadores franceses Sommer y Delagrange han realizado en Spa sorprendentes ensayos de aviación. Delagrange voló más de cinco minutos a una altura de veinte metros, siendo aplaudido con frenesí por los millares de personas que acudieron a presenciar el espectáculo.

¿Con qué a una altura de veinte metros? ¡Vamos a la misma en que gira los murcielagos.

El comandante Peary ha escrito al presidente de la República norteamericana pidiendo de nuevo a su disposición el territorio del Polo Norte, del que se afirma único descubridor. ¡Quedamos enterados!

Ya tienen los norteamericanos donde establecer un invernadero de plantas raras.

El célebre nadador Wolff ha intentado nuevamente pasar a nado el canal de la Mancha, pero era tan fuerte el temporal, que ha tenido que resistir, volviendo a Calais a bordo de un yate.

Pues se ha licitado. Ahora lo que debe hacer, es venir-se a Cartagena a ver si con su yate se atreve a atravesar el Alcantarillado.

¿A que no se atreve?

Dice un periódico local que se vende un lujoso gabinete con sus colgaduras.

Por la cuestión de la «guita», bien en metal o en billetes, se venden las colgaduras y enteros los gabinetes.

Nuevos billetes de Banco

Se están fabricando actualmente nuevas emisiones de billetes de Banco.

En el anverso de los de 100 pesetas aparece el retrato de los Reyes Católicos y al reverso una alegoría de la Agricultura.

Otra emisión de 25 pesetas muestra en el anverso el busto del poeta Quintana y una alegoría de la Sabiduría, la Poesía y la Tragedia, y al anverso una alegoría de la Industria.

Ultimamente el Consejo del Banco ha aprobado un modo de billetes de 1.000 pesetas, cuyo boceto lo ejecutó el Sr. Viquez.

En el anverso aparece una figura que representa a Atlas con el mundo a cuestas, y en el reverso una matrona que simboliza la Justicia, con un león a sus pies; también aparecen unas columnas con alegorías del Comercio y la Industria.

La carta de un soldado

Como pueblo impresionable y veblemente, tienen en nosotros poca estabilidad las sensaciones morales que en el primer momento profundamente nos afectan.

El soldado español pelea con fiereza indomable en esos supremos momentos en que el plomo silba a su alrededor y el humo de la pólvora asfixia, pero cuando suena el toque de alto el fuego, olvida en un momento sus energías pasadas, entregándose a expansiones verdaderamente infantiles.

Uno de los artilleros que, con más valor se han batido en los combates del 20 y 23, escribe una carta a sus padres, llena de verdadera ingenuidad.

De ella, entresacamos el siguiente párrafo:

«Yo he recorrido algo de las nuevas posiciones, sitios por donde antes el que se internaba le cortaban los moros el cuello y da gusto estar por esos campos, pues hay unas huertas, que meten miedo, pimientos, tomates, granadas, pollos, y gallinas, y una canchales de conejos que es el disloque. Las tropas en los ratos de descanso se dedican a coger gallinas y pollos para hacer comidas; en fin, es una riqueza lo que hay por esos montes

de grano; hay cuevas que es imposible calcular lo que en ellas existen, todo esto ha sido dejado por los moros.

He aquí pintada de mano maestra la vida del campamento en los momentos de tregua; no hay en las páginas de esta epistola notas de pesimismo, temores para lo futuro, solo existe en ella una ingenuidad encantadora y una despreocupación absoluta ante el peligro...

Se han borrado en este soldado las impresiones de horror que seguramente le inspiraron los últimos combates y a ellas ha substituído una intensa y apacible alegría.

Ese es nuestro carácter y ese es el fondo que preside todos los actos de nuestra vida.

Argentina, Chile y Brasil

Desde hace mucho tiempo se viene tratando en las Cancillerías de América-latina de un acercamiento posible de las tres Repúblicas Sudamericanas: Argentina, Chile y el Brasil, y la insistencia con que se trata ahora este asunto hace creer que debe de estar en vías de hecho una alianza con la cual pudiera beneficiarse la América-latina.

Ya las Cancillerías de Buenos Aires, inició esa política de acercamiento hace dos años, entablando negociaciones con Chile para acordar un Tratado, en el cual se contaba con la adhesión del Brasil, con el fin de unificar la fuerza y la acción de las tres Potencias americanas.

Esta gestión fracasó precisamente por la oposición que encontró el proyecto en Río Janeiro. Los gobernantes brasileros, sospecharon en seguida en alguna idea perjudicial para ellos mantenida por Argentina, y a pesar de la confianza que debían tener en Chile, nación con la cual estaban ligados por estrechos lazos de amistad y simpatías, no pudiendo de sebar la idea de una conjunción de fuerzas para combatirla.

Un documento oficial publicado en Río Janeiro y firmado por el ministro de Estado del gabinete de Brasil, señor barón de Río Branco, atestigua la verdad de esta afirmación.

Pero ahora parece que las iniciativas han partido del Brasil a pesar de que la prensa Argentina quiere revindicar para sí el honor de haber tenido la paternidad de la idea.

Lo cierto es que cualquiera que sea de las tres naciones la que lleve los lauros de la iniciativa, lo práctico y lo útil es llevar a cabo la alianza, con la cual se han de impedir trastornos constantes en la política de otros Estados.

Y como manso lago parecía,
Que también él quería
Póstuma hacer la gloria del poeta.

En los tiempos que á rasgos recorriendo
La historia voy haciendo
Del genio cuya vida se gastaba
Y en el piélagos inmenso del olvido
A su ocaso tocaba;
Si en Portugal un faro se extinguía
Y su luz no brillaba
Porque su ingrata patria lo impedía,
Aquí en el suelo hispano
Otro genio nació,
Por rara simpatía
La desgracia heredando del primero
Como también en el combate fiero
Heredando á la par su valentía;
Que en la prisión oscura
Su vida recordaba
Por pesares y penas,
Y con burla escribía
A aquella sociedad que despreciaba
Pues no le comprendía,
Y solo le servía
En sus horas tranquilas y serenas
Para aumentar sus muchos sinsabores

Estrechando el dogal de sus dolores
Con el sordo rumor de sus cadenas.
Este genio que cito
Coloso de la idea
Con cuya obra España hoy se recrea
Y que entonces tuviera por precito
Y escribirla hiciera
Amargada con llanto,
Acertateis á comprender quien era
Y hoy es también; el Manco de Lepanto.

¡Camoens! ¡Vate inmortal!
¡Tu nombre hoy llena
Los ámbitos del mundo,
Y se escucha y resuena
El blando son de tu acordada lira
Tanto en la patria cuanto en esta escena!
¡Hoy siente Portugal al bien perdido
Y ensalza y glorifica tu memoria,
Y se mira esculpido
Tu nombre arrebatado ya al olvido,
Con letras de oro en la moderna historia!
¿Qué podré yo decirte
Con mi rudeza y falta de armonía,
Que el «Tasso» no digera
De tí con galanura en otro día?
¡Salve poeta fecundo

¡La mujer! dulce consuelo,
Si virtud su pecho encierra,
Y que Dios puso en la tierra
Como emanación del cielo.
Cuando niñas, con anhelo
Esperan en su ansiedad,
El vestir en realidad
El traje de las mujeres
Donde aparecen deberes
Que ocultan su libertad.

1869.

† Baltasar de Arco.

“LOS LUSIADAS”

¡Camoens! ¡Vate inmortal!
¡Genio que un día
Nacer le viera el lusitano suelo
Entre gloriosos linajes de hidalgual
¿Por qué su patria aleve
Dando al olvido su preclaro nombre
Indiferente por demás veja
Cuan misero vivía
Y de su vida la pesada carga
Como fardo enojoso
Llevar con desaliento
Hasta el triste momento
De su oscura agonía?